

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.  
A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

SZERKESZTŐSÉGI IRODA:

Rózsater, Kardos-ház, 16. sz. alatt.

Ide intézendő a lap szellemi részét illető minden közlemény. Köziratok levelek vissza nem adandók. Bementetlen levelek csak ismert közek-től fogadtatnak el.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 10 f. — Félévre 5 f. — Negyedévre 2 f. 50 kr. — Egy hónapra 1 f.

HIRDETÉSI DÍJ:

Öt hasznos poltör egyeztetésig 5 kr. — Helyi minden hirdetésért külön 40 kr. — Nyitási 4 hasznos poltörre 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

Rózsater, Kardos-ház, 16. szám.

Ide küldendők az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és a hirdetések felvételének helyben Zichei mann H. közvetítési irodájában is.

## Mindent kiderít az idő!

(T.) A »P. Napló« 196-ik száma a habarékban egy oly régi bűntényét vallja be, mely talán már feledésbe is ment volna, ha nevezett lap föl nem eleveníti azt. — Nem szólhattunk e tárgyhoz hamarabb, mert más egyéb napi kérdések foglaltak el bennünket, de ez nem is oly kérdés, mely elvélhet; nem! Talán a világ végéig sem! Ez egy oly beismert bűntény, melyet a »P. Napló« maga sűt pártjának homlokára, s melyet arról nem moshat le semmi más, csak a végenyészet.

Hanem persze, azt hitte a »P. Napló«, hogy a dolgokra már nem emlékezik senki, és most kikelhet azon egykori szerelmese ellen, kinek eladta erényét, de aki nem fizetett meg érte neki, hanem eldobta őt magától.

Az osztrák »német« és »alkotmány-párttól« levén ugyanis szó a »P. Napló« megérkezettnek véli az időt, hogy megcsalatlóként, a hűlen csábító szemének mind a tiz körmével neki essék. — A komédia rut, hanem azért nem érdekelt, mert a »habarék« politikáját meztelenül tárja előnkbe.

Ir tehát a »P. Napló« az osztrák alkotmány-párttól a többi közt, következő képen:

»Az a kérdés, kinek van igaza? Az alkotmány-párt 1861-től 1878-ig többségben s majdnem szakadatlanul kormányon volt. Elég ideje és alkalma volt hát Ausztriát szabaddá, boldoggá, gazdaggá, hatalmasá tenni s a németek uralmát megszüldíteni. Tetteikből ítéljétek meg őket. — Vajjon mit értek el? Hogy meg buktak, az semmi, de hogy érdemeikre nem hivatkozhatnak, az bizonyít ellenük. — Politikájuk lényege az önző pártérdek volt és ma sem egyéb. — A hatalomra törekvésnek s ezt nevezik német politikának. — Am ez nem elég: államat kell tudni a kornai és kormányozni. Összeveszték mindenkivel, azzal is, kivel egyetérténiök kellett volna és lehetett volna.«

Nos, hát erre az osztrák alkotmány-párt legfelebb is azt mondhatja, »S elberánia! A tulajdonképeni vallomás azonban csak most következik. — Ugyanis:

»Az alkotmány-párt mindig mióta a dualismust, — írja tovább a »P. Napló« »Magyarországot anyagi és politikai füg-

gésben akarta tartani, fejlődését minden módon akadályozta, az erdélyi szászoknak fogta pártját s a magyarokat hírlapjaiban folyton rágalmozta a világ előtt, végre a vámszövetség megalkotásakor nem hogy méltányos alkut keresett volna velünk, hanem valóságos vámháborút és bankháborút folytatott ellenünk, s mivel a pénzpiaczen erősebb volt, hát le is győzött bennünket. Ez volt pyrhusi diadala, mert ettől fogva, hogy a magyarok meggyőződtek, hogy az alkotmány-pártban nem szövetséges társal, hanem ellenséggel állanak szemben, megszüntek azt támogatni.«

Hát ezen sorokban rejlik a dolog bogja, mert az itt elsorolt tények azok, melyekről nevezett lap azt feltételezi, hogy már kimentek az olvasó emlékéből. Pedig hát nem mentek ki. — Nagyon jól emléksznünk rá ugyanis, hogy a habarékú sajtó az alkotmány-pártot, melyet pedig ezen képen fest le, még a vámszövetség és bankháboru után is támogatta! Mert ezen kitétel alatt »a magyarok meggyőződtek« a »P. Napló« nem mást, mint saját pártját érti. — Mert igen is, a habarék volt az, mely Herbstéket a magyar kormány ellen, még a vámháboru után is támogatta. — Az 1878-iki delegációk ugyanis a vámháboru után ülték össze Budapestén és a »P. Napló« akkor indítványozta, hogy a budapesti fiatal-ság Herbstéknek fátylas zenét adjon. — Mert hát Herbst és társai erősen dolgoztak Andrássy és a magyar kormány ellen. — De mert a budapesti fiatal-ság hazafiasabb volt indítványozónál, hát a fátylas zenéből nem lett semmi.

Nagyon jól emlékszem e dologra mert a »P. Napló« — azért, hogy hatalomra jutási önérdékből még az ellenséggel is kész szövetkezni, erősen megtámadtam.

Ez tehát a vámszövetség tárgyalások, illetőleg a habarékban azon tapasztalása után volt: hogy t. i. az alkotmány-pártban a magyarok ellenségével van dolga. — Dacára ezen meggyőződésnek, a szövetséggel fel nem hagyott, hanem igen is felhagyott a szövetséggel akkor, mikor arra a meggyőződésre jött: hogy az alkotmány-pártnak az ő szövetségének nem kell, — de mig ezt nem tapasztalta, hát bár meg volt győződve, hogy az alkotmány-párt a haza ellensége, mint ilyent is támogatta azt, azon

reménnyel, hogy kormányra fog általa segítettetni.

Hát ez volt a habarék és az osztrák alkotmány-párt szövetségének története, mely jellemzőbb minden további czikkezésnél.

Szapary Gyula gróf pénzügyminisztert kedre Budapestre várják, mely napon minisztertanács lesz. Ezután a költségvetés tárgyalásával fog foglalkozni a pénzügyminiszter, miután költségvetése elkészült. — Ennek elintézésével az egyes miniszteriumok költségvetési vetetnek tárgyalás alá. A pénzügyminiszter ezután valamelyik felső-ausztriai fürbe megy néhány napra, honnan csak azon időre tér vissza, midőn a minisztertanács az állami költségvetést veszi tárgyalás alá.

## Tisza Kálmán nagyváradai választói között.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, jul. 23.

Tisza Kálmán miniszterelnök, városunk országgyűlési képviselője tegnapi körünkben, szerette választói körében időzött. De nem jött hivatalos minőségben, csak mint megyénk bármelyik egyszerűsége szerető birtokosa, mint egyszerű nagyváradai polgár érkezett hozzánk, lovait önmaga hajtotta.

Megérkezése után hazából gyalog indult a főispáni lakba, hol őt ekkor a főispán ural városunk több elsőrendű tisztviselője fogadta. Midőn a tisztviselőket a főispán városunk képviselőjének egyenként bemutatva, ő a legszivesebben beszélgetésbe bocsátkozott velük, s ő beszélt el, milyen jó vetések vannak a megyében, a merre járt. Az adófelügyelő urhoz beszélve, azon nézetet fejezte ki, hogy a jobb termés után nem kell majd zaklatni a népet az adóhátrányért, mert nagyobb lesz a fizetési képesség.

Ő nagymelóságának a főispáni lakba érkezése után tiszteltet előtte a helybeli gör. cath. Clerus. A tisztelgőket Kovári Tivadar nagyprépost ur vette, miután Pavel gör. kath. püspök ur hetek óta Belenyeben van. Azután tiszteltet a helybeli kir. törvényeszek, bemutatva a bírói kart és az ügyészséget, kiktől a munka menet felől kerdezősködött. A megyei árvaszeket Komlóssy Antal elnök mutatta be. Tiszteltet továbbá a haladó párti zsidó hitközség előjárósága és a »nagyváradai szabadelvű párt« imozáns és városunk legelőkelőbb fernaiból alakult küldöttsége, köztük a l. sz. kaptalan több tagja, nagyprépost elén, a g. n. e. püspöki helynök papságával. — A küldöttség elzemet Ritóók Zsigmond ügyvéd ur az alábbi következő gyönyörű beszéddel tolmácsolta.

Nagymelósága Miniszterelnök ur! Melyen tisztelt képviselőnk!

— Mi lesz most belőlünk? kerde az özevgy fejét lehajtva. A gyermekek még oly fiatalok!... De végtére is itt van ön, Dubois! Igazán mondom, ez nagyon megvigasztal.

A bolt háttérében a segédek mindenféle fajtaból csomagoltak, előbb, hogy a finom teknősbekehej meg ne sérüljön — seiyempapírba és aztán háromszoros borítékba. A kerek forogt s ha itt-ott megakadt, a műhely nagy, át nem látszó üvegfalán keresztül a munkások hangjának zaja hallatszott.

Dubois válasz helyett odaadó vonzalommal emelte tekintetét urnöje felé. Ugy pillanattal fel hozza, mint valami hű eb.

E pillanatban lepett be a két fiatal ember felhevülve a gyors menésben.

— Tizenegyet kereskedést jartunk be ma reggel, — mondta György diadalmas hangon. Holnap folytatjuk. Meglátod, anyám, mind ugy lesz, muntha meg élne edes atyánk.

— Marcell, a ki nemcsak egy évvel idősebb, hanem sokkal okosabb és tapasztatosabb volt, megcsókolta anyja szemeit, visszazsorzitva azokba az öcscsének megdondolatlán szavai által előidézett könnyeket.

— Jerünk reggelizni, — mondta — igaz, hogy még a tizenkettőnek egy negyedórányi hja van, de reggeli nyolcz óra óta futkosunk.

Reimerné felállt, bezárva a pénztárt, zsebre tette a kulcsot s kijött kis kalitjából. Gondolatokba merülve haladt a lakásba vezető lépcső felé, midőn Marcell kézmozdulása megállította.

— Edes anyám, elfelejtéd... — Az igaz, szolt az özevgy megfordulva. Dubois ur! téve hozzá cseugő hangon.

A segédek mind felézték,

A nagyváradai szabadelvű párt képviselőjében felhasználjuk e szerencsés alkalmat, hogy Nagymelóságot személye iránt mely tisztelgetünk, a nagymélt. által vezetett politika iránt őszinte bizalmunkat s e város képviselőletének elfogadásáért a legbensőbbben érzett hálaikat és köszönetünket kifejezzük.

Melyen érezzük e tisztelget, e bizalmat, e hála, mert tudjuk, hogy a szabadelvű párt politikáját a végzet nehéz megpróbáltatások sodrába vonta s e nehéz megpróbáltatások között a haza ügyeit nagymelóságot erős szellem vezérelte. A külföldi veszes bonyodalmak közt közzgazdaságilag szerencsétlen évek hosszú sorában, megingott hitel és rendkívül kedvezőtlen pénzügyi viszonyok közt, nemzetiségi és politikai izgalmak közepette talán egyetlen halfogas, talán az ismert kitűnő erély csekely lankádsága elég lett volna hazánk államiaságát veszélynek tenni ki, vagy legalább a fejlődés es consolidatio nagy művét — mely nekünk államilag es nemzetileg a lét es nem lét kérdése — hosszú időre megakasztani. Es a szabadelvű pártnak Nagymelóságot által vezetett politikája a súlyos hullámcsapások közt mint szikla, rendületlenül áll, hazánk es nemzetünk, habár lassu, de bekés es biztos fejlődés utján s az alkotott mű a fokozatos fejlődés mellett az allandóság jellegével bir.

Meg vagyunk győződve, hogy a mit ezen eredményert a jelen, mely a küzdelem hevében nyugodt bíralatra alig lehet képes, meg nem adhat, megfogja Nagymelóságot adni azon bíró, mely egyedül van hivatva állami alkotások s valamely korszak nagyérdíj felett elfogulatlanul itelni, megadja a történelem.

Engedje meg Nagymelóságot, hogy midőn emelkedett erzőlettel mutatunk a multra, hazánk javára czélzó alkotásaihoz szerény, de buzzó es őszintelen tevékenységünket a jövőre is felajánlhassuk.

Az isteni gondviselés örökdiék Nagymelóságot személye es munkássága felett.

A beszédet több helyen élénk-, a végén pedig hosszantartó eljen követte, melynek lecsilapultával:

Tisza Kálmán megköszönte a választók látogatását, megköszönte a szepen es mely erzelemmel tolmácsolt szavakat, akkor, midőn ő e helyen, mint a város egyszerű polgára jelent meg. Azokra, melyeket a külföldi politika terén tett, azt válaszolja, hogy tudja ő, miszerint e lepsébből bir lesz, de ha ma allana e lépés előtt, ma is csak azt tenna, a mit tett. Nem igéri, hogy ezental nem fognak-e következni komoly napok, de nem habozott es nem fog habozni ama kérdésben, hogy a legizgalmasabb pontokra ne csak kezét, de lábát is betegyje a hatalom, sem hogy előre csuszni engedje a kebelére törekvő kigyót. A sláv izgalom veszélyeztette hatalmi körünket. Lehet, hogy a lépésnek még lesznek követ-

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### A Reimer-család.

— ELBESZÉLÉS. —  
Irta: Henry Gréville.

I.

A családfeje meghalt. Két fia kikísérte abba a szomorú temetőbe, a hol Páris azoknak ad örök nyugodalmat, a kik életükben nem voltak eléggé előrelátók maguknak kiválóbb helyet szerezni. A folyton zakatoló mozonyok sivitő fűttyei mellett, az egyik vonat elindulása s a másik megérkezése között, miáltal egymás szavát meg lehetett érteni, mondta el az első segéd főnöke bucsuztatóját. Azután lomha es lassu léptekkel indultak vissza a nagy város felé. A barátok utközben elszéledtek, úgy hogy a halottas ház előtt, melyről a temetkezési díszítést már leszedték, a két testvér es az első segéd egyedül maradt.

— Jöjjen fel, Dubois, mondá az idősebb fiu, anyám örülni fog, ha látja.

A fiatal ember felment.

A piatgáris, középosztályu szalonban, melynek butorzatáról a temetés következtében leszedték a takarókat, gránátvörös bársony támlaszéken ült az özevgy es sirt. A butoroknak meg volt az az ujszue, mely a nem használt s ritkán napfényre kerülő tárgyakon vehető észre. Igen is fényesek, igen is ragyogó voltak; a pecsét nélküli szőnyeg, mely oly tiszta, mint a milyen volt, mikor a gyárból kikerült, nyiltan mondja a belepőnek, hogy a mióta megvették, mindig a piszkától meg-

védő szürke vagy zöld vászontakaróval volt leterítve.

Reimerné gyászruhája hasonlított e butorzatához, olyan új, sima es ünnepléses, hogy alig mert benne mozogni. Mikor fia beléptek, felállt s az idősebbik nyakába borult. Ennek arcán már is meglátszott a családfo komolysága es határozottsága.

— Ne sirj, edes anyám! mondá megcsókolva anyját. Jó es alázatos fiad leszu k. — Vesztésünkert ugyan semmi sem nyujthat kárpótlást, fájdalomk soha el nem mulik, de legalább ügyeink nem fognak miatta szenvedni... En tizenyolcz esztendő vagyok, György tizenhét, s korunkban már lehet az üzlettel foglalkozni. Aztán meg Dubois is megígérte, hogy nálunk marad.

Az özevgy felemelte könyvtől nedves arcát, melyet eddig fia vállára támasztott es halával teljes pillantást vetett első segédjére.

— Köszönöm, — mondá.

Dubois némán hajtotta meg magát. Hisz mit is mondhatott volna? Hogy mióta csak tapasztalat s pénz nélkül, nem remelve előléptetést, az üzletbe lépett — es ennek már tiz esztendeje — mindig mély halával eltelve dolgozott az elhunyt érdekében, a ki felhasználva keszességét, fokról-fokra léptette feljebb az üzleti hágcson? Hogy a mit meg nem tett volna a főnök iránti hálaiból, most megtenne abból a gyengéd szeretetből, melyet a folyton nyugodt, anyai főnöknek irant érzett, kinek csendes, szép nyugalmát semmi sem zavarta meg, kit nem hoztak ki sodrából sem a vesztélyesebb fizetési határidők, sem a kellemetlen vevők, sem a segédek bosszantó ügytelenségei?

Mindezt es még sok mást mondhatott

volna el; de hallgatott s némán megszorítva főnöke kezét, távozott a gránátzin szalonból, hol kellemetlenül érezte magát.

Az üzletben nincs idő a meghaltakat siratni. A vevők keveset gondolnak a családi bajokkal. Reimerné már másnap lement kis üvegketreczebe, leült vilagos tölgyfa asztala elé, melynek följán ismét ott függött a pénztárkulcs mellett az a kulcsstartó, mely oly sokáig csörgött az elhalt főnök zsebében. Nagyot sohajtott, felhívotta könyvet a nélkül, hogy szemét felvetette volna, bemártá tollát a tintába:

— Hozzáfoghatunk, — mondá.

Dubois hangja válaszolt a tulsó ketreczből s ettől kezdve egész delelőt hangzottak a boltban keresztül az üzletnek szentelt szavak. Ezalatt a műhelyben a fényező nagy kereke szakadatlanul forgott, melyen zugva. A főnök meghalt, de ez csak az ő dolga. A Reimer-czeg teknőczefu gyarának percig sem szabad azért a miatt szünetelnie.

Mikor a főnök rövid betegsége alatt kissé elhanyagolt munkát elvégeztek, az özevgy betette könyvét, másikat vett elő es miután néhány lapot figyelmesen átnezett, helyére tette. Aztán könyökét az asztalra helyezvén, fejét kezére támasztotta es melyen felsohajtott. Egy másik sohaj vizsgálga választott neki. Felvetette szemét es maga elé nézett.

Első segédje tisztellettéljes részvételt nézett fel reá.

— Jó esztendőnk volt, Dubois! — mondá még egyszer sohajta.

— Igen, válaszolt ez szomoruan, tizenyolcz hó óta az üzlet még egyszer oly nagy lett es a bevétel nagyon gyarapodott.

kezmenyei, lehet, hogy lesz megpróbáltatás, de bízok a magyarországi szabadelvű pártban, mely mellette tántoríthatatlan küzdött.

A belügyi kérdéseket illetőleg sok nehézségeket emlit. A külföldi folytonos forrongás, a nemzetet századokon át érő százszoros szerencsétlenség miatt, e nemzet, saját hibáján kívül fokozatosan haladni nem tudott. Sokaknak nem elég a fokozatos haladás, nem tartják elégek, ha a haladás utja nyitva tartatik. De hát ez nem nagyszerűnek látsz, nem fényes, de csendes hangya munka. Bármelyik történék az emberrel, ő vagy bárki tisztában van. Bármely történék vele, mint emberrel, ő ebben előre megnyugszik. Ő köszönettel veszi, hogy e nem csillogó, de biztos politikát támogatók, taps helyett a megkövezést is eltolgatója, ha neki saját lelkiismerete megnyugvást nyújt és azt sugallja, hogy hazája, nemzete érdekében a helyes politikát kövesse.

A nagyszámú jelen volt párttagok a beszédet többször lelkes eljénekkel és helyesléssel szakták felbe, a véget pedig szünni nem akaró „eljen” követte, mire a küldöttség elhagyta az elfogadó termet.

Rövid időre a „szabadelvű-párt” távoztával a miniszterelnök ur a főispán ur kíséretében meglátogatta Lipovniczkv István püspök urat, kinek hosszabb ideig időzött, azután pedig Lipovniczkv Sándor országgyűlési képviselő urat, ki még mindig ágybanfekvő beteg.

Delután 1 órakor ő nagyméltósága a „Rózsabokorban” ebédelt, a válaszok, daczára, hogy erről, az idő rövidsége miatt kellően nem értesülhetek, több mint kétszázan vettek részt. Az első poharat Dr. Sipos Árpád emelte, felemlítve az ellenzék sajtó ama vesszőparipáját, hogy könnyű a kormány hatalmi eszközeivel többséget teremteni. Felhozta a provizoriális kormány állapotát, mely a mostanított óriás mérvben különbözött, még sem merne megkísérteni e hatalmi eszközöket érvényesíteni. Tiszta Kálmánban bízok minden nemzetiség, mert tudják, hogy igazságos és képes lesz őket minden ellen megvédeni.

Ezt követte a felköszöntések hosszú sora. A beszédek követő elhívány „eljen”-ek után felemelkedett Tiszta Kálmán, örömet fejezve ki a felett, hogy választói körében pár órát tölthet. Köszönetet mond továbbá mindazon számos jókívánatokért, melyekkel ez alkalommal is elhalmoztak, biztosítván a választókat azzal, hogy szülővárosa érdekeit, — a mennyiben az állam érdekében nincsen elentében, — előmozdítani fogja. (Eljénzés) Reflectálva Beóthy Andor beszédére, avval kezdte, hogy valahol egy német könyvben azt olvasta Magyarországáról: „töltött káposzta idegenek halál, magyarnak gyógyszer.” Ő a sajtószabadsággal is úgy van és azt hiszi, hogy a magyar sajtószabadság — ámbár tagadhatatlan, hogy sokan nagyon is tuszapongnak e téren és helylyel-közel szabadsággal fajul — a józan magyar gyomrát nem fogja megterhelni.

A miniszterelnök ur kevéssel beszéde végétől, szívesen bucsut vevén a jelenvalóktól, többek kíséretében a Rákóczy induló hangjai és harsány eljen kiáltások között fél 6 órakor távoztott; — egy órával később fia kíséretében visszautazott Gesztre.

A kedélyes társaság 7 óra táján ért véget.

### Az egyiptomi ügy.

A legfontosabb hír, a mi az egyiptomi ügyet illetőleg érkezett, az hogy a francia kormány indítványára Olaszország is részt fog venni az egyiptomi expedícióban, a mihez Anglia is beleegyezését adta. Az egyiptomi expedícióban résztvevő csapatok hivatalos listája nyilvánosságra hozott. A hadtest

— Ha nincs semmi ellenvetése, mátl fogva velünk fog érkezni; fiam beszélgetéssel szeretnének öntől tanulni s ez uton akarnak megismerkedni a czég ügyeivel.  
Dubois egész sápadtan emelkedett fel helyéről és ketreczének ajtófelehez támaszkodva, megallt a küszöbön.  
— Jöjjen, no! szolt Marcell és karját nyújtá az első segédnek.  
György a magától anyja vállára helyezve ment előttök, időről-időre gyengéden csokolta meg anyját. Felhaladtak a szűk lépcsőn, mely az első emeletre vezetett és egyenesen az ebédülő mentek. Marcell atyja helyére ült. Az özvegy sóhajtott s segédjét a jobbán levő üres helyre ültette. Így kezdtek meg a csendes reggelit.  
Reimerné irt, irt, irt. Szép kereskedői írásvál raktá egymás hegyeibe a betűket, szavakat és a számok hosszú sorát. Ha az oldalait teletírta, öntudatlanul elegáns mozdulatokkal emelte fel tollát, s kezét a levegőben tartva, jutott végig a hosszú számsoron, hogy azt összeadja.

Szép, fehér telt keze volt. Két vagy három igen egyszerű gyűrű volt huzva ujjaira, melyeknek hegye rozsdásult játszott. A fekete crémruha komor redőkkel vette körül a kerek kart, de Reimerné olykor-olykor felemelte kezét, hogy szabadabban irhasson s akkor csuklójából látszott egy keves, mely azt mutatta, hogy karja finom s kedves, mint a virág szirma. Konyveire hajolva Reimerné nem gondolt az üzletben folytonosan járó kelőkkel, sem a jobboldalon zakatoló s mormogó géppel. Azt sem uutta, hogy munkájába elmerülni látszó szemben levő szomszédja, mily mely ésgyengéd pillantásokkal mérégeti

hét hadosztályból, vagyis négy dandáról áll. Connaught herceg egy dandárt vezényel.

Irtuk volt már, hogy a szultán jegyzékben tudatta hatalmak képviselőivel, hogy a konferenciában kíván részt venni, erre egyrészt az angol csapatoknak Egyiptomban történt partra szállása, másrészt amaz ultimátum elkerülése végett történt, melylyel a hatalmak fenyegették. Hivatalos körökben mindazáltal az a nevet az urakodó, hogy a belépesi nyilatkozat most már megkészt. Egyébként is a porta válasza nem elégitette ki a nagyköveteket, a kik abban a véleményben vannak, hogy a válasz nem felel meg a hatalmak azonos jegyzéknek. A porta nem fogadja el a konferencia határozatait, de vitatkozni akar s a hatalmakkal közösen állapítani meg a status-quo helyreállítására szükséges rendszabályokat.

Ezt a választ, a nagykövetek vélekedése szerint, csak azért adta, hogy időt nyerjen, miért is a hatalmak képviselői kormányaihoz jelentést tettek. A hatalmak elhatározták, hogy a nagyköveteleket az egyiptomi bonyodalmak megoldását, akár a portával, akár a nélkül. A török miniszterek, mint határozottan fölteszik, mindent el fognak követni, hogy a kérdést csendes mederbe tereljék, s készek lesznek minden engedelményre, a mi csak a szultán méltóságával s szuverén jogaiával összeegyeztethető. Ezzel szemben azt kívánják a hatalmaktól, hogy türelmetlenségüket fekezzék s a szultánnak nehez, a bombázás folytán még bonyolultabbá lett helyzetét vegyék tekintetbe.

Az egyiptomban dúló zavarok és kegyetlenségeiről a következő táviratok adnak hírt. **Alexandria, jul. 12.** Egy angol törzstiszt volt Ramlében s megvizsgálta hadállását Arabi csapatainak. Lefeljelb 12 000 főre mennek, de roppant csöcsélek van vele, mely nyilván azért jött, hogy zsákmányra teyen szert. Arabi hadállása könnyen el van sánczolva földhányásokkal. Itt roppant nagy az izgatottság a vizkérés miatt. Ha sikerül Arabinak teljesen szétrombolni a Mahmudieh-csatornát, hosszú időre lakhatatlanná lesz Alexandria.

**London, jul. 22.** Alexandriából jelentik: Arabi pasa összehívta a notabelek kamráját s határozattal emeltette, hogy a khedive hazáruinak nyilvánítások s Anglia ellen hadat izenjenek. Tegnap éjjel nagyon megrongáltak Alexandriában a Mahmudieh-csatornát. A vizvezetés elmozdítása folytán igen aggályossá lett a helyzet; a vizfogasztást felére kellett leszállítani Seymour azt jelenti, hogy az egyiptomiak el vannak szánya a végsőig küzdeni. Arabi megígerte csapatainak, hogy hadállását, Kafr-El-Darat második Plevnáva teendő. A kairói El-Azhar egyetem tanulóit külön önkéntes csapatot alakítanak.

**London, jul. 22.** Alexandriából iszonyú kegyetlenséggel vették rá a házasságokról hoznak híreket a lapok. A Daily News jelenti, hogy Tantaiban sok keresztényt, köztük egész családokat megköztözve a sinekre fektettek s a vasútvonalat zuzattak szét. Az indóház éttermében két angol kereskedőnek a torkát elvagták; a szoftak térdük közt tarták őket, míg a csöcsélek ujjongása közt elvagták a nyakukat. Kairóban a zsidó-negyedben vette kezdetét a verontás. Tookhban s Damarhurban is mérszárlások történtek. Arabi táborában 26 keresztényt öltek le. Minden sürgöny a rémület hangján ker ujjab csapatokat. Az edesvizi csatornában csak nyolcz napra elégséges a vizkészlet.

**Alexandria, jul. 22.** Omár pasa jelentést tett a khedivének, hogy a Kairó és Izmaila közt menekülőben levő összes keresztények legyilkoltattak. Tantaiban a kőnyűlfekvő falvakban hasonlóképp általános mérszárlás volt. Európaiaknál szolgálok berber-nőnek büntetésül a kezét levagták. Az angolok Arabit ma meg akarták támadni, de ellenparancs érke-

Három hó óta aludt a főnök a drága és nagy sarkó alatt, melyet a fiui kegyelet és a hitvesi gyöngédség emelt, rászárván annyit, a mennyit a józan esz, a mely még a fejedelemmel szemben is mérsékletet kíván, az üzlet bevételeivel összeférhetőnek tartott, — három hó óta ült Dubois naponként ketreczébe, melyet irodájának nevezett és mindig a mikor borszékebe ült, változatlanul ugyanaz a gondolat jutott eszébe.

— Reimerné eljött, mondogta magában, leül velem szemközt . . . Egész dé előtt fogom láthatni . . . Istenem, milyen szép gyászban!  
Valóban eljött és szebb volt, mint bármikor — legalább úgy tetszett Duboisnak, — leült vele szemben és irt, irt, irt . . . És ezalatt titokban azette, neha csak egy másodpercnek az ezredrészen keresztül s azonnal visszahajlott irataira, hogy helyrehozza az elvesztett időt, mert a munkának nem volt szabad fennakadnia az ő néma szemlelődései miatt.

Reimerné talán nem is volt oly nagyon szép, mint Dubois vélte, de e komoly nyugalmán igen sok báj ömlött le, világos gesztenyeszínű haja takarosan hullt lehajtott nyakára; mely és nyugodt kek szemei csendes lélkének bekéjét tükröztek vissza. Harminczolcz éve melletti alig látszott harmincz esztendősnék.

Sokáig siratta férjét, a kihez husz évi együttélés és az a komoly becsülés csatolta, mely hamar foglalta el az első szerelemnek a kereskedés gyakorlati tevékenysége között lealvó szalmatűzét. De hát mindent csak okalk-móddal. A ki sokat sir, tönkre teszi szemét s nem lát többé elég jól, hogy összeadja

zett. Azt beszélük, hogy a francziák csapatokat szállítanak partra. Arabi a beduinoknak oda ígerte a zsákmány egy részét, ezt azonban nem tartotta meg, miért is most ellenséges szemmel tekintenek rá. Kairóban az Alexandriában rabolt tárgyakat nyilvánosan árulják. Kairóban az Esbekieh-téren ezer meg ezer éhez ember tanyázik, miért is a rendőség minden helyiséget erőszakkal felnyitottat.

### Fürdői levél.

Erdő-Bénye, július 19.

Tisztelt szerkesztő ur!  
Tudom, hogy minden szépnek és jónak barátja és szivesen nyujt kezét ezek előmozdítására, azért vagyok bátor figyelmét felhívni egy Debreczenhez közel eső és gyönyörű változatos vidékű szép fürdő helyre. Ez Erdő-Bénye Zemplén megyében.

Azt hiszem jó szolgáatot teszek a debreczenieknek, midőn emlékeztetem ezen kies fekvésű kis helyre, a mely már közelsége által is ajánlja magát, mert reggel nyolcz órakor vasútra ülvé deli tizenkettő Tokajban, és onnan az 5-6 ftrtet mindenkor rendelkezésre álló fiakkereken már delután két órakor, igen jó úton: Erdő-Bényere lehet érni.

Nyolcz vagy tíz napja hogy itt időzöm és még 18 fok Réaumeur-nál soha sem volt több árnyékban.

A fürdő egy völgykatlanba fekszik körülveve közép magas hegyektől, melyek a legszébb bükk tölgy és szilfa erdőkkel vannak borítva. Bármely éptelben van szállva a vendég két három léppel az erdőbe juthat.

Ivó vize kitűnő, fürdő vize egyike a leg-erősebb vasas, timsós vizeknek.

Koszt kitűnő, table d'hôte 5 tal étel egy forint, tetszés szerinti portio számára is olcsó árért. A vendéglős igen figyelmes és vendégei igényét kielégíteni legfőbb kötelességének tartja. Egy szőnye egy minden tekintetben bárkinék de különösen nekünk debreczenieknek nagyon ajánlható fürdő ugy közelsége, mint különösen jó és hűvös levegője és olcsósága által. Mindenben igen mérsékelt árak vannak így szobák: 60-80 krtól 1 ft 20-ig egy fürdő 30-45 kr és porcellánkád 60 kr, a mit tekintve a fürdő gyógyhatását nem mondhatni drágának.

Zene is van mindennap háromszor Hamza Náczi ezelőtt pár évvel Nagy-Kállóban kedvelt muzsikusi van itt hatod magával.

E hó 3-án Annabál is lesz a mely mint mondják találkozási helye a vidék előke-vegeinek. Most meg érdekessé teszi Bényet Tiszta Eszlár közelsége is, hova pár óra alatt el lehet jutni a friss híreket.

Miután a fürdő előnyeit elsoroltam nem hallgathatom el egy nagy hátrányát és ez az, hogy rendes posta expedíciója nincs. A postát ugyan mindennap elhozzák, de az vagy oly nagy kerülőn jut idáig vagy oly lassan továbbítják hogy pl. a „Debreczeni Ellenőr” szombati számát csak ma szerdán kaptuk meg.

Nem irodalmi vagy ösztöndíj ezen-örök írására, hanem adatok közlése által óhajtanék kedvet adni az idejövételre, ez által megkönyebbítvén a netalán fürdőbe szándékozókniak ezen fürdő felkeresését a mely fekvése által és mint „Clinatischer Curort” gyógyhatásu vize által mint pozitív gyógyszer áll a szenvedő emberiség rendelkezésére.

Fogadja szerkesztő ur tisztelemmel kifejezését

Egy hü debr. olvasónője.

### A tiszta-eszlári eset.

A tiszta-eszlári eset legújabb hírei gyakran adnak értesítést arról, hogy abban több egyén compromittálta magát. E hírek mindinkább megfelelnek a valóságnak s ma előttünk

a hosszú számsorokat. Reimerné abbaahagyta a sírát.

Asztalnál gyakran beszéltek az édes apáról és mindig sóhajtvá egyet utána; — de az üzlet jól ment, — óh! a főnök halála daczára is fényesen ment, jobban, mint akármikor.

S ez csak azért, mert Dubois háromért dolgozott. Reggeli után kalapját vette és számtalan helyet bejárt. Akármint kérdeztek tőle, mindent tudott, mindenkit látott, mindent elvégzett, a mit kellett, átvette az összes leveleket, válaszolt rájuk, a váltók az eszedélesség napján kiegyenlítették és a pénztár állása mindig kifogástalan volt.

— De, Dubois — szolt egyik napon Reimerné mosolyogva — ön jobban végzi a czég ügyeit, mint magam!

— Csak azért, hogy önnek szolgáljak, asszonyom, — hebegé Dubois és fülig elpirult mérségsége miatt.

— Ép egy éve, igazán épp most egy esztendeje, hogy az a szegény Reimer meghalt és sohasem voltunk ilyen gazdagok, mint mostan.

— Mondjuk, hogy mi aratjuk be, a mit ő elvetett, — jegyzé meg a szerény segéd.

— Az is igaz, de soh'sem hittem volna, hogy ilyen lesz az eredmény. Sokkal tartozunk önnek, Dubois, valóban igen sokkal. És ha fiam eléri a nagykorúságot, nem lesznek hállatlanok. Addig is . . .

— Oh, legkevésbé sem sietős; kiáltott közbe Dubois.  
De hát, mit akart? Semmi egyebet, csak hogy ne kelljen elhagynia az üzletet, a melyen egész lété összpontosult.

fekszik egy nyilatkozat, mely nem kis mértékben igazolja is ezt.

A „Függetlenség” című rémhírű lap magatartását a szóban levő ügyben mindenki ósmeri. Tudja azt is, hogy megtámadta elvtársát Eötvös Károly orsz. képviselőt is a miért ez a védő szerepére mert vállalkozni. Az alábbi nyilatkozat megjelenésének az a története van hogy a Függetlenség a maga gorboma módja szerint azzal rágalmazta Eötvöst, hogy az hivatalnlan Nyiregyházára érkezett csak azért, hogy itt a zsidók által töm jéneztesse magát

A „nyilatkozat”, melynek kétség-telenül még komoly és érdekes következményei lehetnek így hangzik:

A „Függetlenség” tegnapi számában rá vonatkozó czik és minden közlemény alávaló rágalom utolsó szóig. A vizsgáló bírónak július tizenötödiken kelt, Bary József által sajtókezűleg aláírt s a törvényszék pecsétjével ellátott végzést, melyben felhi eugem, hogy vagy személyesen allandoan Nyiregyházán legyen és lakasomat bejelentsem vagy helyettes állítsak, én július tizenhatodikán délelőtt tíz órakor kaptam, s nyomban táviratilag feleltem arra a budapesti főtáviradivatalnál 4167. sz. alatt, hogy tizenhetedikén Nyiregyházán, Európa vendéglobben, tizeunyolczadikától kezdve pedig a sósói fürdőn lakom, és ugyana napon az esti vonattal ide jöttem. Ez az igazság, melyet az „Egyetértés” és utána a többi lapok helyesen közöltek. A „Függetlenség” és mindenki, ki ezzel ellenkezett allit, akár reporter, akár vizsgálóbíró, egyszerűen hazudik. A „Függetlenség” ellen sajtóper fogok indítani, nem azért, hogy elitéljek, hanem hogy Verhovayt alkalmam legyen a nemzet előtt egyszer leleplezni. Tudom, hogy ő ellene egyedül Bartók fegyvere a méltó fegyver, de állásom parancsoja, hogy ezt legutolsó esetben használjam. Nem sokáig lehet már az országot hazugsággal tartani; remelem rövid időn világhossz derül ez ügy állására, addig is, a védői jogot a társadalmi jogok és szabadságok legzsenetibbikét, melyet a legvilágosabb zsmnok is tisztelni szokott, az ország tisztességes sajtójának védelme alá helyezem, a „Függetlenség” tamadási ellen.

Eötvös Károly.

### Napi hírek.

— Simonffy Imre polgármester ur, kedves nejevel együtt, ma városunkból fürdőre elutazott

— Vértesi Arnold, lapunk szerkesztője s kiadótulajdonosa, szombaton este néhány napra a fővárosba utazott, a városligetben nyaraló családjá látogatására.

— „Bika” új nagyterme. Volt alkalmunk tegnap délelőtt Balog Mihály városi főmérnök és Szikszay Lajos vállalkozó építész urak kíséretében és szives kalauzolása mellett a „Bika” nagytermet és annak mellekszóbat, az oda vezető lépcsőzeteket megtekinteni. Bátran minden szépítés nélkül elmondhatjuk, hogy a közönségre meglepő hatást fog előidézeni, a mint hogy azt idezett elő reánk is. Fénynyel, pompával találkozik itt az ember minden szögletben, s az elragadtatás fokozódik a szerint a mint az ember a nagyteremig előre halad. A lépcsőzet, folyosó, kis termek, cukrázda, és a nagy táncsterem oly gazdagon és oly izléseesen van diszitve, a melyhez hasonló aligha van ez idő szerint az országban. A fővárosi redout terem nagyobb, de nem szebb. Mindennél a merre a szem tekint fényes aranyozás, s pompás arabeskek diszítik a falakat. Előre lehet gondolni, hogy midőn a közönség először lép majd e helyre, ugy fog az reá

— De hát mégis csak meg kell házasodnia, mondá Reimerné nevetve.

— Nekem?! soha! kiáltá neki hevülve. Reimerné meglepetve nézett rá s aztán egyszerre, a nélkül hogy számot tudott volna róla adni, elpirult.

— Végre is, mondá megfordulva, ez csak az ön dolga.

Dubois azt hitte, hogy megsértette, s szomoruan és ketségbeesve tért haza, miattal Reimerné egyedül maradvá, hálószóbjája kaudalójánál melengette lábait. Itt töltötte husz évnel régebb idő óta minden estéjét, miután a nagy szalont ünnepélyes alkalmakkor nyitották fel; itt volt a család életének központja ide jött a szakácsné a napi jelentésért, itt adott számot sáfárkodásáról; — ide hozta Dubois tíz év óta minden este az üzleti könyveket és a pénztárt, melyet az ágyfőnél levő nagy pénzszekrénybe tett.

Azelőtt férjével élt e helyen, most egyedül. Ezenkívül semmi sem változott.

Ez estén sokáig gondolkozott. Miért nem akar az a Dubois megházasodni? Ejh? a fiatal emberek mind egyformák! Hát az ő fiai nem szoktak hozzá egy idő óta ahhoz, hogy ilyen vagy amolyan ürügy miatt esténként hazulról elmaradhassanak? Istenem! hisz a fiataloknak mulatni kell! Azt mondja az ember nem teszem ezt, nem teszem azt s végre mégis megteszi . . . Dubois is meg fog házasodni, mint mindenki.

(Folyt. köv.)

em kis mérték...  
g című rémhír...  
lelt ügyben min...  
hogy megtámadta...  
ország képviselői...  
mert vállalkozni...  
jelenésének az a...  
getlenség a maga...  
l rágalmazta Eöt...  
regyházára érke...  
zsidók által töm...  
melynek kétség...  
ekes következmé...  
api számában rám...  
közlemény alával...  
gáló bíróknak ju...  
József által sa...  
nyások pecsétjével...  
elhi engem, hogy...  
Nyiregyháza le...  
sem vagy helyet...  
hatodikán délelőtt...  
n tavrítalag fel...  
fővárdahivatalnál...  
etedikén Nyiregy...  
tizennyolczadiká...  
fürdő lakom, es...  
tal eljöttem. Ez...  
y e t e r t e s...  
esen közöltek A...  
mindenki, ki ezzel...  
ter, akár vizsgá...  
A „Függetlenség”...  
nem azért, hogy...  
rhovayt a l...  
emzet előtt...  
gy ő ellene egye...  
eltő fegyver, de...  
zt legutolsó eset...  
k a g l e h e t...  
az u g s a g a l...  
r ö v i d...  
időn...  
asára, addig is...  
jogok és szabad...  
et a legvilágosabb...  
az ország tisztel...  
alá helyezem, a...  
len.  
Eötvös Karoly.

hatni, mint egy kis tündérpalota, s egyideig  
bizonyosan ennek megtekintése fogja elvonni fi...  
gyelmüket. — Örülünk rajta, hogy alkalmunk  
volt meggyőződhetni arról, hogy egy kis se...  
rény munka mellett a Bika épület e pompás  
része már akkorra mire az idegenek váro...  
sereglenek, — készen lesz. — Megem...  
sunkba tartjuk, hogy a napokban próba té...  
tetett arra nézve, hogy a nagyterem mily súlyt  
bírel, s ekkor a bizottság meggyőződött hogy  
a terem hatszor olyan terhet bír meg, mint a  
milyen bármily körülmények között benne elő...  
fordulhat. — Egyáltalán most már elmondhat...  
juk, hogy bár a város sokat talán a kellett...  
nél többet is áldozott a „Bika” felépítésére,  
de az egyik legjobb büszkeségét fogja ké...  
pezhetni, mert hasonló fényvel és pompával  
készített épület az ország egy vidéki vá...  
rosában sincs, s a fővárosban is igen kevés,  
ezek között is csak nem kivétel nélkül azok,  
melyek a legutolsó időkben épültek. — Ha  
majd a folyosók, termek minden tekintetben  
felszereltetnek még egyszer visszatérünk e  
targyra s annak bővebb részletes leírását  
próbáljuk adni.

— **A debr. országos dalárúnpélyen**  
való részvételre a szomszéd szatmári dalárda  
nagy szorgalommal és buzgósággal készült. Nap...  
pontok az esti időben fölzendül a dal a ref...  
gymnasium nagy termében, hol az egyesület  
rendes dalpróbat tartja. Egyáltalában az egy...  
let mindent elkövet arra nézve, hogy becsü...  
llettel állhasson meg a közleg verseny küzd...  
terén. Az ottani egyesület legközelebb tartott  
választmányi ülésében végleg megállapodás  
történt a zászló és a jelvények megrendelésére  
nézve. A zászló a városban készült fehér  
selyem dmaszából, a szalag rajta kiraly-vörös  
lelend. A megrendelés már megtörtént. Ugyan  
ily szintek lesznek a dalárjelvények, melyek  
helyben fognak készíttetni egy a partoló, mint  
müködő tagok részére. Azonkívül az egyesü...  
let kerényit adott be az esszakeleti vasut  
igazgatóságához, hogy a verseny alkalmából a  
Debreczenbe utazó egyleti egy a partoló, mint  
müködő tagok részére 50%-os kedvezményt  
adjon.

— **A „Debreczeni Szemle”** című társad...  
almi és szépirodalmi tartalmu hetilap Györy  
József szerkesztésében tegnap megjelent. A  
lapra nem lehet előzetni, csak számonként  
kapható 10 krajczárjával. Terjedelme egy iv,  
boríték nélkül. Ha a lap oly elterjedésnek fog  
örvendeni, hogy a költségeket fedezni lehet,  
ugy az rendesen meg ezután is meg fog je...  
lenni. Ohajtjuk, hogy egy legyen, miután annak  
elén egy bujós jeles tehetségű képzett ifju  
hirlapíró áll.

— **Helyreigazítás.** A „Debr. Szemle”  
tegnapi számában a hírek között az mondatik,  
hogy Karczag Vilmos és Szabolcsi  
Lajos a dalárúnpély alatt dísz emlékl...  
lapokat szándékoznak kiadni.  
E hír tévedésen alapul, a menyiben nevezet  
teknek ily szándékuk nincs s nem is volt. Ha  
nem igen a dalár unepelyt rendező bizott...  
ság ad ki ily lapokat hivatalos alakban saját  
költségére, s a szerkesztői teendőket ruházta  
bizalommal Karczag Vilmos és Szabolc...  
si Lajos munkatársainkra.

— **Borzasztó hír.** A c s Gábor h.v.-percsi  
lakos, volt főbíró, tegnap a községben, midőn  
a verekedőket csillapította, Városi Gábor  
leütötte, minek következtében mult éjjelel meg...  
halt. Az eset annál borzasztóbb, mivel már itt  
az idén ember öléb több is fordult elő. Az  
eset a hatóságok bejelentve van. — A c s  
Gábor temetése holnap a debreczeni delutani  
vonatnak megérkezése után, 5 órákor lesz.

— **Az orvosok és természetdusok** vándor...  
dorgyüléset rendező bizottságok közül, az el...  
szállásolás teendőivel foglalkozó bizottság,  
Körner Adolf főkapitány ur elnöklele alatt  
gyűlést tartott. Elhatározatott, hogy az el...  
szállásolás tárgyában felhívas intézetik a fő...  
zönséghez és ezenkívül a hatósági küldöttek  
is utánna látanak, hogy minél több lakás ajánl...  
tassék fel.

— **Nagy zapor** volt tegnap városunkban,  
mely körülbelül egy teljes óra hosszág tar...  
tott. Sajnos azonban, hogy az eső nem jött  
egyedül, hanem néhány percig mogyoro nagy...  
ságu jég kíséretében. Azt mondják, hogy a  
jég a dohánytermésben tett volna kárt.

— **Aradás a vidéken.** A Maros, Nyarád  
és Kis-Küküllő környékén — mint az Orsz...  
Ért.-nek írják — nagy vízáradások voltak ju...  
lius 19. és 20. napján. Márkod közseget, —  
Marostorda megyében — egy rohamos felhő...  
szakadás nagyon megrongálta. Egy szolgáló le...  
ányt a vízaratad magával sodort, kit halva  
fogtak ki Nyarád-Szereda nagyözsegeben. —  
Szarvasmarhák, sertések, gabonaneműek nagy...  
menységben lettek a vízaratad martalékai.  
Akosfalva határát 20-án a jég tette tökére.  
ma is nehéze fellegek tornyosulnak a Nyarád  
melleke fölött.

— **Székelyhíd és Nagyleta közt** Álmos...  
don át közvetlen postai összekötés lesz. De  
Nagyletáról Hosszupályán át Debreczenbe ve...  
zetett követlen összekötés megszűnik.

— **Merénylét a kocsin.** Hosszu-Pályából  
írják a következő történetet, mely nem a min...  
dennapi rablókhistoriák közé tartozik: Biha...  
megyében Sáránd község mellett, a debrec...  
zen-nagyvárad i országútnál fekvő  
„Eligáló” csapszek kocsmárosa: Leitner  
Mór Debreczenbe szándékozott utazni porté...  
kák bevásárlása végett. Elindulása előtt a  
kocsmánál finom öltözékű uri ember által haj...  
tott kocsit állott meg. Az ismeretlen ur kérte  
Leitnert: vigye őt Debreczenig, mit a kocsm...  
maros szívesen megígért. Utközben Leitner a  
kocsin aludt. A Debreczentől negyed órányira

utazott Angolországba. Ott várta már kedvese,  
megesküdt vele, még nászatot is tettek,  
azután visszautaztak Ber.inbe, hol a katon...  
orvos jelentette, hogy meggyógyult. Általános  
meglepetés! A haditörvénysek az orvost el...  
ítelte három hónapra, a ki azonban jobban  
szerette most börtönét, mint azelőtt szabadsá...  
gát, mert vele volt szép kis felesége is.

— **Egy milliárd** Egy uri ember, mint  
egyik bécsi lapban olvassuk, unalmából kiszá...  
mitotta, hogy Krisztus születése óta hány óra  
telt el. E szerint csak 1902. ápril 15-én d e.  
10 óra 40 perczkor lesz egy milliárdnyi órája,  
hogy Krisztus napvilágot látott. Gratulálunk  
az illető uri ember türelmének s csak azt je...  
gyezzük meg, hogy nem vállalhatunk felelősé...  
get számításáért, mert nincs időnk számításait  
felülvizsgálni.

— **Eléggett** Merczfalván borzasztó sze...  
rencseltség történt szerdán. A gabonabehor...  
dás alkalmával egy kevéssel erősen megrak...  
kott szekér kigyulladt. A kocsis észrevéven a  
tüzet, rögtön kifogta a lovakat s a szekéren  
fekvő aratóra is rákiáltott, hogy meneküljön.  
Azonban az arató szerencselenségére aludt s  
így nem hallotta a kiáltást s már a következő  
pillanatban körülhaldostak a lángok. A kocs...  
sival és gabonával együtt ő is teljesen eléggett.

— **Lefőzött orvos.** Vidéki városban törté...  
nt. Egy uri ember családjának egyik tagja  
reménytelen állapotban feküdt. Az ottani or...  
vosok konzultáltak is a beteget, de a baj nem  
javult. Az apa, hogy kikerülje valaha a szem...  
nyást, a lelkiismeret furdalását, — egy  
budapesti híres belgyógyászhoz fordult s meg...  
hívta a beteg ágyához. Az orvos hajlandó volt  
oda menni, de látog társított 1000 forint köté...  
ki. Az apa erre is elhatározta magát, bár az  
összeg erejét felülmúlta. Az orvos tehát lejött,  
megtapogatta a beteg ütérét, megállapította a  
diagnózist s megírta a rendelvényt. S miután  
még megebedélt, arra kérte fel az uri embert,  
hogy dolga levén a szomszédfaluban, volna sz...  
ves kocsiját delutánra rendelkezésére bocsá...  
tani; szívesen, volt a válasz az uri ember ré...  
széről s az orvos el is hajlatott a szomszéd...  
faluba. Este felé visszaérkezett, hogy mint a  
ki jól végezte dolgát, Budapestre utazék. Az  
uri ember megköszönte az orvos szíveségét  
és fáradságát, belenyúl tárczájába s kivesszi  
azt a nagy csoda bankót, melyen az egyes  
kivil még három nulla is van s bizonyos  
chikkel át akarja adni az orvosnak; midőn az  
orvos észrevette, hogy csak 1000 forintot akar  
neki adni, — megszülitja s azt mondja neki:  
„Kérem, azonkívül még 90 frt utiköltségem is  
volt, legyen szíves ezt kifizetni.” Jól van, —  
szól az uri ember — de nekem is van felszá...  
molni valóm, és pedig az orvos ur ebedjeert  
150 frt, a kocsisért pedig 300 frt, ime tehát  
átadom az orvos urnak a még járó 610 frtot.  
Az orvos lesütötte a szemét, s a 610 frtot  
zsebre vágta. S elment Budapestre azzal a  
gondlattal, hogy máskor ily koneyoknál az  
utiköltséget is előre fogja felszámítani.

— **Óriási váltohamisítás** Brassói írják  
a „Nemere”-nek a következőket: E hó 14-  
iken I. B. Papp brassói nagykereskedő meg...  
jelent az ügyességi irodában s eme jelentest...  
tette: „Ügyez ur kerem 100,000 forint er...  
teknél sokkal fel hamisítottam váltót oláh...  
országi és brassói kereskedők nevére. Bünt...  
követtem el, bűnhődni akarok azért.” A szük...  
sleges jegyzőkönyvek felvétele után azonnal le...  
tartóztattak. — A hír megrövidíté esz Bras...  
sót, mert I. B. Papp köztisztelőben álló, gaz...  
dag, jóllelt kereskedő gyamant ösmertett.

**Minden nehézkorságban epilepsia) gör...  
csökben és ideggyöngeségben** szenvedőnek ki...  
valóan ajánlatjuk A l i b e r t tanár (I. Paris,  
Avenue de Wagram 29) világhírű, a legneve...  
zetesebb orvosi tekintélyek által elismert, csak  
nem csodaszertü gyogymódját. Forduljon tehát  
minden beteg teljes bizalommal a  
nevezetthez és sokan visszanyerik egész...  
göket, melynek visszazserethetésén már két...  
segbeestek. A tanár ur házában csöndes ott...  
hont talál minden idegbeteg, vagyontalanok  
tekintetbe vetetnek. Mint biztos forrásból ér...  
tesülünk, az arak a világviszoshoz képest igen  
olcsók. Levelbelileg is gyógyít a betegség le...  
írásának pontos beklédése után. Meg kell meg...  
jegyeznünk, hogy Albert tanár ur csak látható  
sikerese eredmény után igényel díjazást.

**Közgazdaság.**  
**SERTÉSÜZLET.**  
(Az első magy. sertésüzlet és kölcsönelőlegző részv...  
ársulat jelentése.)  
Budapest Kőbánya, jul. 21.  
A felhajtás kismérvű, a szükséglet kevés  
volt. Az arak hanyatlottak.  
Heti átlag arak: magyar faj 240—  
280 klg. nehé 6 1/2 — kr, 180—220 klg.  
nehé 6 1/2 — kr, öreg 300 klg. felüli 59—60  
kg. vidéki sertés 59—60 kr, szeremégi faj  
sertés — krajczár. — Tranzitban: szer...  
biai 58—62 kr, netto kilogrammonként.  
Eleségárak: tengeri 7.85—, árpa  
7.90.  
Helybeli állomány: jul. 14-én ma...  
radt 90155 db.  
Ehez felhajtattott:  
Az Alföldről hizott 2222 „  
„ makkos 405 „  
Erdélyből — „  
Szerbiából 676 „  
Romániából 70 „  
Szeremégi — „  
A magyar államvasuton hizott 1646 „  
„ makkos 1231 „  
A vidékről — „  
A budai vámonknál 14 „  
Hajón (szeremi) — „  
Összes állomány, 96.419 db.

Elhajtattott:

Felső-Magyarországba	283 db
Bécsbe	1987 „
Csehországba	185 „
Bodenbachon át	777 „
Ruttkán	96 „
Dél-Nemetsországba	— „
Budapesti fogyasztásra	2375 „
Kütelkekre	100 „
A budai vámonknál	— „
Kőbányai szalonmatermelők	— „
A m. államvaspályán	380 „
Összes elhajtás	6186 db.
Felhajtattott	96.419 „
Elhajtattott	6186 „
Maradt	90233 „
A részvényzállásokban volt	16068 „
Az egészségügyi és tranzit... szállásokban maradt jul. 14-én	5827 „
Ehez felhajtattott	— „
szerb sertés	676 „
román sertés	70 „
Összesen	6573 db
Elhajtattott pedig	1281 „
Marad állomány	5292 db.

és pedig 2638 drb szerbiai és 2654 drb ro...  
mániái: az egészségügyi szemlénel január 1-...  
től a mai napig 1301 drb sertés a fogyasztás...  
tól elvonatott és technikai czelokra használt...  
tott fel.

**Bécsi vásár.** Felhajtattott 1899 drb ser...  
tés, melyek közt 1788 drb orosz-lengyelhoni  
volt. — Az arak 1 frttal emelkedtek. Nehez,  
100 klg. elsőlyban, 55—56<sup>1</sup>/<sub>2</sub> frt, közép ne...  
hézségű 51—54 frt sildő és orosz-lengyelhoni  
36—46 forint.

**Zsiradék.**  
Disznósírban és szalonmában lefolyt hét...  
vételkedv teljes hiánya mellett engedő  
irányzat állott be s az arak 3—4 frttal ha...  
nyatlottak. Mai megjegyzéseink: városi zsír  
horodított 77.50—78.50, paraszt szalonna 75.  
L. r. asztali szalonna 68.50—69, füstölt 77—78  
frton köttetett.

**A diószegi ekeverseny.**  
A diószegi ekeverseny, melyben összesen  
13 eke vett részt, a következő eredménnyel  
folyt le: A jury összesen 6 ermet adott ki  
versenydíj gyanánt és pedig egy arany ermet,  
2 ezüst és 3 bronz ermet. Ezek közül a mély...  
lyítő ekekre kitűzött arany ermet a társulat  
Wauslebner-féle ekeje nyerte el. A hármas  
ekekre kitűzött ezüst ermet a Tarnóczy Guszt...  
tav által versenyre bocsátott Ransome Sims  
és Head géárosok Iseries szabadalmu eredeti  
hármas ekeje és Hornieby féle hármas ekeje  
nyerte el; két bronz ermet pedig ugyancsak  
Tarnóczynek eredeti Eckert-féle hármas ekeje,  
melyet a pozsonyiegyei gazdasági egyesület  
megvásárolt, ezenkívül pedig Howard-féle hár...  
mas ekeje és Vidats-féle egyes ekeje kapott,  
mialtal Tarnóczy a kiadott 6 erem közül hár...  
mat nyert el. Propper Samu budapesti kiállító  
Sack-féle ekeje bronz ermet és Friedländer  
bécsi czég Sack-féle ekejevel ezüst ermet  
nyert. Megjegyzendő, hogy a jury a díjak oda...  
ítelésénél a kis és középbirtokosok szükségle...  
teit vette figyelembe.

**Magyar északkeleti vasut.** Bevételi  
kimutatás. 1882. június havában 253,639 frt,  
1882. január 1-től 1882. június végéig 1,223,707  
frt, 1881. január 1-től 1881. június végéig  
1,098,700 frt, a mult év hasonlidoszakához  
számítva 125,007 frt. Budapest, 1882. jul. 18.  
Az üzletellenőrség.

**Kinyert?**  
— Julius 22. —  
Budapest 45 17 83 87 16.  
Linz. 49 65 52 30 36  
Trieszt. 58 1 21 69 9.

**Legujabb.**  
A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai,  
Páris, jul. 24. (Érk. d. u. 2 ó.) A mi...  
nisztertanács a Suez csatorna megvédésével  
foglalkozott.  
Alexandria, jul. 24. (Érk. d. u. 2 ó.) A  
khedive kiáltványa lázadónak nyilvánítja Ara...  
bit, s megtiltja a nemzetnek és a hadsereg...  
nek, hogy Arabinak engedelmessédjék. Arabi  
hadseregét 12,000-re becsülik.  
Páris, jul. 24. (Érk. d. u. 2 óra.) A  
„Marseillaise” szerzőjének szobra leleplez...  
tetett.  
Konstantinápoly, jul. 24. (Érk. d. u. 2 ó.)  
Assym helyett Said külügyér képviselendi a  
portát a conferentián.  
Alexandria, jul. 24. (Érk. d. u. 2 óra.)  
Ramlebe a szivattyuállomásnál Arabi 700 lo...  
vast és egy ágyut fellaltott. Sztrombolástól  
tartanak.  
Felelős szerkesztő és kiadó laplajtadonos  
Vértesi Arnold.  
Főmunkatárs: Karczag Vilmos.

megköszönte az orvos szíveségét  
és fáradságát, belenyúl tárczájába s kivesszi  
azt a nagy csoda bankót, melyen az egyes  
kivil még három nulla is van s bizonyos  
chikkel át akarja adni az orvosnak; midőn az  
orvos észrevette, hogy csak 1000 forintot akar  
neki adni, — megszülitja s azt mondja neki:  
„Kérem, azonkívül még 90 frt utiköltségem is  
volt, legyen szíves ezt kifizetni.” Jól van, —  
szól az uri ember — de nekem is van felszá...  
molni valóm, és pedig az orvos ur ebedjeert  
150 frt, a kocsisért pedig 300 frt, ime tehát  
átadom az orvos urnak a még járó 610 frtot.  
Az orvos lesütötte a szemét, s a 610 frtot  
zsebre vágta. S elment Budapestre azzal a  
gondlattal, hogy máskor ily koneyoknál az  
utiköltséget is előre fogja felszámítani.

— **Óriási váltohamisítás** Brassói írják  
a „Nemere”-nek a következőket: E hó 14-  
iken I. B. Papp brassói nagykereskedő meg...  
jelent az ügyességi irodában s eme jelentest...  
tette: „Ügyez ur kerem 100,000 forint er...  
teknél sokkal fel hamisítottam váltót oláh...  
országi és brassói kereskedők nevére. Bünt...  
követtem el, bűnhődni akarok azért.” A szük...  
sleges jegyzőkönyvek felvétele után azonnal le...  
tartóztattak. — A hír megrövidíté esz Bras...  
sót, mert I. B. Papp köztisztelőben álló, gaz...  
dag, jóllelt kereskedő gyamant ösmertett.

**Minden nehézkorságban epilepsia) gör...  
csökben és ideggyöngeségben** szenvedőnek ki...  
valóan ajánlatjuk A l i b e r t tanár (I. Paris,  
Avenue de Wagram 29) világhírű, a legneve...  
zetesebb orvosi tekintélyek által elismert, csak  
nem csodaszertü gyogymódját. Forduljon tehát  
minden beteg teljes bizalommal a  
nevezetthez és sokan visszanyerik egész...  
göket, melynek visszazserethetésén már két...  
segbeestek. A tanár ur házában csöndes ott...  
hont talál minden idegbeteg, vagyontalanok  
tekintetbe vetetnek. Mint biztos forrásból ér...  
tesülünk, az arak a világviszoshoz képest igen  
olcsók. Levelbelileg is gyógyít a betegség le...  
írásának pontos beklédése után. Meg kell meg...  
jegyeznünk, hogy Albert tanár ur csak látható  
sikerese eredmény után igényel díjazást.

**Közgazdaság.**  
**SERTÉSÜZLET.**  
(Az első magy. sertésüzlet és kölcsönelőlegző részv...  
ársulat jelentése.)  
Budapest Kőbánya, jul. 21.  
A felhajtás kismérvű, a szükséglet kevés  
volt. Az arak hanyatlottak.  
Heti átlag arak: magyar faj 240—  
280 klg. nehé 6 1/2 — kr, 180—220 klg.  
nehé 6 1/2 — kr, öreg 300 klg. felüli 59—60  
kg. vidéki sertés 59—60 kr, szeremégi faj  
sertés — krajczár. — Tranzitban: szer...  
biai 58—62 kr, netto kilogrammonként.  
Eleségárak: tengeri 7.85—, árpa  
7.90.  
Helybeli állomány: jul. 14-én ma...  
radt 90155 db.  
Ehez felhajtattott:  
Az Alföldről hizott 2222 „  
„ makkos 405 „  
Erdélyből — „  
Szerbiából 676 „  
Romániából 70 „  
Szeremégi — „  
A magyar államvasuton hizott 1646 „  
„ makkos 1231 „  
A vidékről — „  
A budai vámonknál 14 „  
Hajón (szeremi) — „  
Összes állomány, 96.419 db.

